Tutto Bach per organo a Sant’Ignazio: il 9 giugno ultimo concerto del ‘Tempo di Pasqua’

E’ giunta al decimo concerto l’integrale di Bach all’organo nella Chiesa di Sant’Ignazio, iniziativa costantemente seguita da un folto pubblico, affidata dai Padri gesuiti a Giandomenico Piermarini - primo organista della Cappella Lateranense nella Basilica papale di San Giovanni in Laterano -, realizzata con il patrocinio del Ministero dei Beni Culturali e della Conferenza Episcopale Italiana. L’articolazione dei concerti, 14 complessivamente, è la stessa che il grande Fernando Germani aveva proposto dagli anni ’40 agli anni ’80. 

Il concerto del 9 giugno conclude il  “Ciclo di Passione e Pasqua”. 

I Preludi ai corali in questo programma hanno come tema la Resurrezione, ed il ringraziamento per il mistero della Pasqua. 
Fra le “composizioni libere” invece sembra voler prevalere la cifra “virtuosistica” sin dalle prime battute del brano iniziale, il brillante Preludio in Sol maggiore BWV 568
Mirabile esempio di musica da camera adattata all’organo è invece la terza Sonata in trio in Re minore BWV 527. Notevole in questa composizione è soprattutto il tempo centrale – Adagio e dolce – per grazia ed eleganza definito da più parti ‘mozartiano’.

L’omaggio alla tradizione italiana, approfonditamente studiata da Bach, questa volta si concretizza  nella Canzona in Re minore BWV 588. 
A conclusione, quale conferma della già evidenziata cifra virtuosistica di questo programma, il brillante Preludio e Fuga in Re Maggiore BWV 532, cavallo di battaglia di ogni concertista di livello. Al trionfante Preludio tripartito fa seguito la brillante ed agile Fuga nella quale il contrappuntista Bach volutamente cede il passo al virtuosismo spettacolare in un “moto perpetuo” denso di echi ed imitazioni fra tastiere e pedaliera; un crescendo di pathos e di sonorità fino ad un travolgente assolo di pedale conclusivo.
Il prossimo ciclo, dedicato alle “Altre festività e Corali “del Dogma”  inizierà Giovedì 13 ottobre e continuerà come sempre con cadenza quindicinale (27 ottobre, 10 novembre, 24 novembre). Tutti i concerti sono alle ore 19.

GIANDOMENICO PIERMARINI, organista ed ingegnere elettronico, pur avendo mantenuto un costante impegno nel campo delle applicazioni musicali dell'elettronica e dell’informatica, si è dedicato principalmente all’attività di concertista d'organo, strumento nel quale si è perfezionato presso prestigiose istituzioni italiane ed estere (Olanda, Germania, Francia) sotto la guida dei più importanti maestri contemporanei. 

.

Vincitore di concorsi di interpretazione organistica ha svariate centinaia di concerti d’organo al suo attivo per quanto riguarda l’aspetto “tradizionale” della sua attività. Pioniere del MIDI nelle sue applicazioni nella musica colta e sviluppatore di software per quanto concerne invece l’aspetto informatico-musicale, è autore del più importante testo in italiano sulla scrittura della musica col computer.

Dal 1989 è docente titolare di Organo e Canto Gregoriano presso il Conservatorio “A. Casella” di L'Aquila dove dopo la riforma tiene anche corsi di Informatica Musicale per gli allievi dei corsi superiori di I e II livello.

È primo organista nella Arcibasilica Papale di S. Giovanni in Laterano di Roma.

Il grande organo di Sant’Ignazio, recentemente restaurato è considerato uno dei capolavori di Giovanni Tamburini di Crema: tre tastiere, 3.800 canne e una gran tuba da otto piedi, un tipico registro anglosassone, presente in Italia solo in altri due organi - nel duomo di Milano e in quello di Messina. 

Info:06 6794406; omniabach@libero.it; www.giandomenicopiermarini.it
(sul sito sono disponibili le foto scaricabili, la rassegna stampa, le interviste radiofoniche, ascolti audio e il programma completo.)
Passione-Pasqua - Nun danket alle Gott
Concerto N°10 – 9 giugno 2011 ore 19.00
Chiesa di S. Ignazio di Loyola – Via del Caravita 8a - Roma
Preludio in Sol maggiore BWV 568
Quattro Preludi su Corale dall’ “Orgelbuchlein”:
“Christ ist erstanden” (Cristo è risorto) BWV 627
“Erstanden ist der heil'ge Christ” (Cristo beato è risorto) BWV 628
“Erschienen ist der herrliche Tag” (È venuto il giorno felice) BWV 629
“Heut' triumphiret Gottes Sohn” (Oggi trionfa il Figlio di Dio) BWV 630
Piccolo Preludio e Fuga in Sol maggiore BWV 557
Sonata in trio n.3 Re minore (Andante – Adagio e dolce – Vivace) BWV 527
Preludio sul Corale “Jesus, meine Zuversicht” (Gesù mia fiducia) BWV 728
Preludio dal manoscritto Neumeister sul Corale “Gott ist mein Heil, mein Hilf und Trost” 
(Dio e' la mia salvezza, il mio aiuto e la mia consolazione) BWV 1106
Fantasia in Do maggiore BWV 570
Fuga in Do maggiore BWV 946
Preludio dal manoscritto Neumeister sul Corale “Jesu, meines Lebens Leben” 
(Gesù, vita della mia vita) BWV 1107
Canzona in Re minore BWV 588
Dai Diciotto Corali “di Lipsia”
“Nun danket alle Gott” (Ringraziate tutti Iddio) BWV 657
Preludio e Fuga in Re maggiore BWV 532
Giandomenico Piermarini - organista

