Continua l’integrale di Bach per organo nella Chiesa di Sant’Ignazio a Roma: prossimo concerto 27 gennaio

Il primo ciclo dei concerti dell’integrale di Bach per organo a Sant’Ignazio –  dedicato al tempo di Avvento e al Natale - si conclude giovedì 27 gennaio. 

L’iniziativa, inaugurata il 23 dicembre scorso, vede come protagonista l’organista Giandomenico Piermarini - primo organista della Cappella Lateranense nella Basilica papale di San Giovanni in Laterano - e ripropone tutto il repertorio di Bach per organo secondo il programma ideato dal grande Fernando Germani. Dagli anni ’40 fino agli anni ’70 le “elevazioni spirituali” con la musica di Bach suonate da Fernando Germani hanno costituito un appuntamento atteso da centinaia di fedeli e cultori di musica sacra. Tranne una breve parentesi nella chiesa dell’Aracoeli queste elevazioni si sono svolte regolarmente per trent’anni nella chiesa di S. Ignazio.

A seguito del restauro del grande organo di Sant’Ignazio (considerato uno dei capolavori di Giovanni Tamburini di Crema: tre tastiere, 3.800 canne e una gran tuba da otto piedi, un tipico registro anglosassone, presente in Italia solo in altri due organi - nel duomo di Milano e in quello di Messina) i padri gesuiti, con il patrocinio del Ministero dei Beni Culturali e della Conferenza Episcopale Italiana, ripropongono questi momenti di arricchimento spirituale e culturale perfino rispettando la stessa successione di incontri che fu così sapientemente studiata per sottolineare il succedersi dell’Anno Liturgico. 

Tra le particolarità del programma del concerto del 27 gennaio segnaliamo la trascrizione realizzata da Bach del Concerto in re maggiore per violino di Vivaldi e –a conclusione dei preludi su corali destinati al tempo di Natale – il preludio Herr Gott nun schleuss den Himmel auf (versione tedesca del Cantico di Simeone). Conclude il concerto la Fantasia e Fuga in la minore, pezzo ormai di non frequente esecuzione. 

Dopo quest’ultimo concerto del primo ciclo, i concerti riprenderanno il 31 marzo, per aprire il Ciclo di Passione e di Pasqua. Proseguiranno sempre con la cadenza di due giovedì al mese, sempre alle ore 19 e ad ingresso libero. 

Questo il calendario: 31 marzo, 14 e 28 aprile, 12 e 26   maggio, 9 giugno. 

Seguirà nel corso dell’anno:  

Ciclo altre festività -Corali "del dogma" (ottobre - novembre 2011)
Info: 06 6794406; omniabach@libero.it; www.giandomenicopiermarini.it
GIANDOMENICO PIERMARINI, organista ed ingegnere elettronico, pur avendo mantenuto un costante impegno nel campo delle applicazioni musicali dell'elettronica e dell’informatica, si è dedicato principalmente all’attività di concertista d'organo, strumento nel quale si è perfezionato presso prestigiose istituzioni italiane ed estere (Olanda, Germania, Francia) sotto la guida dei più importanti maestri contemporanei. 

.

Vincitore di concorsi di interpretazione organistica ha svariate centinaia di concerti d’organo al suo attivo per quanto riguarda l’aspetto “tradizionale” della sua attività. Pioniere del MIDI nelle sue applicazioni nella musica colta e sviluppatore di software per quanto concerne invece l’aspetto informatico-musicale, è autore del più importante testo in italiano sulla scrittura della musica col computer.

Dal 1989 è docente titolare di Organo e Canto Gregoriano presso il Conservatorio “A. Casella” di L'Aquila dove dopo la riforma tiene anche corsi di Informatica Musicale per gli allievi dei corsi superiori di I e II livello.

È primo organista nella Arcibasilica Papale di S. Giovanni in Laterano di Roma.

Info: 06 6794406; omniabach@libero.it; www.giandomenicopiermarini.it
